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An die Mitarbeitervertretungen im Bereich

der Landeskirche Hannovers,

die Gesamtausschüsse im Bereich der Konföderationen,

ver.di und den vkm 

zur Kenntnisnahme





      Göttingen, den 02.06.2004

Unterschriftensammlung der kirchlichen Beschäftigten im Bereich der Konföderationen Evangelischer Kirchen in Niedersachsen

Liebe Kolleginnen und Kollegen,

den Gesamtausschuss haben verschiedene Anfragen erreicht, wie es denn nun weiter geht? Zunächst einmal zur besseren Information aller Mitarbeitervertretungen ist die Fachtagung „Finanzkrise in der Kirche - länger arbeiten für weniger Geld“ am 16. Juni 2004 vorgesehen. Es ist wichtig, dass aus allen Mitarbeitervertretungen möglichst viele Kolleginnen und Kollegen teilnehmen, da hier eine Resolution als Willenserklärung der kirchlichen Mitarbeiterschaft abgegeben werden soll. Diese Erklärung ist natürlich um so gewichtiger, wenn sie möglichst von sehr vielen Mitgliedern der Mitarbeitervertretungen getragen wird.

Zur Unterschriftensammlung: Wir bitten die Mitarbeitervertretungen, den vorliegenden Unterschriftentext zu vervielfältigen und in alle Einrichtungen in ihrem Bereich zu tragen. Dabei ist es wichtig, dass einzelne Mitarbeitervertreter für jeweils bestimmte Bereiche verantwortlich sind und auch dafür sorgen, dass die Kollegen vor Ort gut informiert werden. Wir bitten Euch, die bis zur Fachtagung vorliegenden Unterschriften nach Hannover mitzubringen, da sie möglicherweise am 16. Juni im Rahmen einer ADK-Verhandlung übergeben werden können. Selbstverständlich geht die Unterschriftensammlung danach weiter. Es muss den Kirchenleitungen klar gemacht werden, dass es wichtiger ist, die Kirche zu modernisieren und Strukturen zu verschlanken, als bei den einzelnen Mitarbeitergehältern Verschlechterungen vorzunehmen. 

Eine weitere Nachfrage geht darum, ob am 16.06.2004 eine Demonstration stattfindet. Mir ist bekannt geworden, dass ver.di und der vkm eine gemeinsame Aktion am 16.06.2004, um 13.00 Uhr, vor dem Landeskirchenamt in Hannover planen. Hier ist der Gesamtausschuss aber kein Mitveranstalter. 

Ich hoffe, dass es uns gelingt, die kirchlichen Arbeitgeber von ihren Plänen nach Gehaltsabsenkung und Arbeitszeiterhöhung abzubringen.

Mit kollegialen Grüßen



Werner Massow,  Vors.

Anlage: Unterschriftensammlung  
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