Kasseler Erklärung

der Fachtagung von BUKO, Stäko und ver.di 

für DienstnehmervertreterInnen in Arbeits- und Dienstrechtlichen Kommissionen und Tarifkommissionen im Bereich der EKD

Vertreterinnen und Vertreter der Tarif- und Arbeitsrechtlichen Kommissionen, Gesamtausschüsse und Gesamtmitarbeitervertretungen sowie Arbeitsgemeinschaften der Mitarbeitervertretungen im Bereich der EKD und ver.di geben anlässlich ihrer gemeinsamen Tagung in Kassel für den Kirchenbereich folgende Erklärung ab:

Ein einheitlicher Standard der Arbeits- und Vergütungsbedingungen für Kirchen und Diakonie sowie für den Sozial- und Gesundheitsbereich insgesamt halten wir für dringend erforderlich.

Mit dem neuen Tarifvertrag für den öffentlichen Dienst wurde in langen Verhandlungen ein  Kompromiss erzielt, der den Vorstellungen sowohl der Arbeitgeber- als auch der Arbeitnehmerseite entspricht 

Für eine faire Wettbewerbsordnung und eine neue Leitwährung bietet der TVöD eine geeignete Grundlage auch für zukünftige Entwicklungen. 

Dies ist die einmalige Chance für ein einheitliches Tarifrecht in Kirche und Diakonie...

Auf dieser Grundlage werden von uns in allen Tarif-, Dienst- und Arbeitsrechtlichen Kommissionen im Bereich der EKD die Gespräche und Verhandlungen über Veränderungen der Arbeitsvertragsgrundlagen geführt mit dem Ziel, keine Beschlüsse zu fassen, die unter dem Niveau des TVöD liegen.

Kassel, den 2.6.05

